
 

Chapter 9. 정현파와 페이저 

 

9.1 정현파 

 

 정현파는 사인함수와 코사인함수의 형태를 가진 신호입니다. 모든 교류 신호들은 Fourier급수에 의해 

정현파의 합으로 나타낼 수 있으므로 교류신호는 정현파의 형태라고 가정해도 무방하며, 이제부터 모

든 교류신호는 사인과 코사인 형태인 정현파입니다 

 

(1) 정현파의 형태와 주기함수 

  

                                               ① 정현파의 형태 

 

𝑣𝑣(𝑡𝑡) = 𝑉𝑉𝑚𝑚 sin(𝑤𝑤𝑤𝑤 + 𝜙𝜙)          

 

𝑉𝑉𝑚𝑚  : 정현파의 진폭으로 양수입니다 

𝜔𝜔 : 각주파수로서 𝜔𝜔 = 2𝜋𝜋𝜋𝜋 �𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
𝑠𝑠
� 입니다. 이 때, 𝑓𝑓는 주파수입니다  

𝜔𝜔𝜔𝜔 + 𝜙𝜙 : 편각 

𝜙𝜙 : 위상 

 

                        ② 주기함수 

 

똑 같은 파형이 반복되는 시간을 주기라고 하며, 그 주기에서 가장 짧은 주기를 기본 주기라고 합니다. 

일반적으로 주기함수의 주기는 기본주기를 의미하고 𝑇𝑇로 표시합니다 

 

𝑓𝑓(𝑡𝑡) = 𝑓𝑓(𝑡𝑡 + 𝑛𝑛𝑛𝑛)    , 𝑇𝑇 =
2𝜋𝜋
𝜔𝜔
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(2) 위상 

 

                       특정한 시간 𝑡𝑡 = 𝑡𝑡1에서 파형의 값 또는 위치를 위상이라고 합니다 

 

 ① 앞선위상(leading) 

 

            함수 형태가 같은 2개의 정현파 𝑣𝑣1 , 𝑣𝑣2가 있을 때, 𝑣𝑣1과 𝑣𝑣2가 같은 위상을 가지는 특정한 시간

을 각각 𝑡𝑡 = 𝑡𝑡1과 𝑡𝑡 = 𝑡𝑡2라고 하면 

            ⓐ 𝑡𝑡1 > 𝑡𝑡2 일 때, 𝑣𝑣2은 𝑣𝑣1보다 앞선다고 하고, 앞선 파형은 뒤진 파형을 왼쪽으로 평행이동하

여 얻을 수 있습니다. 왼쪽에 있는 파형이 앞선 파형입니다 

            ⓑ 앞선 파형의 편각에 뒤진 파형의 편각을 빼면 양수가 됩니다 

 

                                                    ② 뒤진위상(lagging) 

 

함수 형태가 같은 2개의 정현파 𝑣𝑣1 , 𝑣𝑣2가 있을 때, 𝑣𝑣1과 𝑣𝑣2가 같은 위상을 가지는 특정한 시간

을 각각 𝑡𝑡 = 𝑡𝑡1과 𝑡𝑡 = 𝑡𝑡2라고 하면 

            ⓐ 𝑡𝑡1 > 𝑡𝑡2 일 때, 𝑣𝑣1은 𝑣𝑣2보다 뒤진다고 하고, 앞선 파형은 앞선 파형을 오른쪽으로 평행이동

하여 얻을 수 있습니다. 오른쪽에 있는 파형이 뒤진 파형입니다 

            ⓑ 뒤진 파형의 편각에 앞선 파형의 편각을 빼면 음수가 됩니다 
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(3) 사인-코사인 변환 도식도 

 

           두 정현파의 위상을 비교하기 위해서는 함수 형태가 동일해야 됩니다. 즉, 위상비교시 사인 함

수는 사인 함수와 비교되어야 되고, 코사인 함수는 코사인 함수와 비교되어야 됩니다. 

           따라서 사인 함수와 코사인 함수를 자유자재로 변환시킬 필요가 있는데 이를 위해 이용하는 

것이 변환도식도이고 아래와 같습니다. 반시계방향이 위상이 양의방향(leading하는 방향)입

니다 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

−𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 (𝜔𝜔𝜔𝜔) 

cos (𝜔𝜔𝜔𝜔) −cos (𝜔𝜔𝜔𝜔) 

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 (𝜔𝜔𝜔𝜔) 
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𝑒𝑒𝑒𝑒) 30sin (𝜋𝜋𝜋𝜋 − 46°) 의 진폭, 위상, 각 주파수, 주기 , 주파수, 편각을 구하시오 

 

 

 

 

 

𝑒𝑒𝑒𝑒) 𝑣𝑣1 = −10cos (𝜔𝜔𝜔𝜔 + 50°) 와 𝑣𝑣2 = 12𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 (𝜔𝜔𝜔𝜔 − 10°) 의 위상 차이와 leading, lagging을 구

별하시오 

 

 

 

 

 

𝑒𝑒𝑒𝑒) 𝑖𝑖1 = −4 sin(377𝑡𝑡 + 55°) , 𝑖𝑖2 = 5cos (377𝑡𝑡 − 65°) 일 때 𝑖𝑖1은 𝑖𝑖2보다 얼마만큼 앞서는가 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




